

编者按

为充分展示我市新时代乡村团结奋斗的新气象、创新创业的新风貌、城乡互动的新面貌、美好生活的景象，本报即日起开设“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”专栏，深入报道全市和美乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的生动实践和创新经验。敬请关注。

# 百舸争流产业兴

## 潍坊市抓实产业振兴织就乡村「锦绣画卷」



在潍坊市坊子区潍柴雷沃智慧农业示范基地，一辆无人驾驶农机进行打捆作业(6月17日摄)。 新华社发

潍坊道承齐鲁、襟连海岱，农耕文明和创新基因源远流长，在工农业协调发展、城乡融合发展等方面有着独特优势。站在加快推进农业农村现代化的时代前沿，潍坊如何进一步振兴乡村，由“农业大市”向“农业强市”迈进？

乡村振兴的关键是产业兴旺。潍坊坚持把产业振兴作为重中之重，拓展提升“三个模式”，持续用产业经济思维推进乡村振兴，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，着力打造全产业链发展格局，并依托农业农村特色资源，向一二三产业融合发展要效益，以“特色链”推动“产业链”“创新链”协同发展。

□潍坊日报社全媒体记者 方文婷

### 构建全产业链发展格局

潍坊用全国1.7%的土地、1%的淡水，贡献了全国6.4%的粮食、16.8%的蔬菜、10.7%的肉蛋奶、21.4%的农产品出口额，蔬菜、畜禽两大优势主导产业全产业链产值均超千亿元，蔬菜出口量、禽肉出口货值分别占全国的八分之一、六分之一。

体量大的“粮袋子”“菜篮子”“果盘子”“肉案子”如何实现纵向延伸和横向拓展有机结合？潍坊加快构建现代农业全产业链发展格局。

从安丘市产业振兴路径，看潍坊现代农业全产业链发展大格局——

两个月前，“中粮粮谷（潍坊）90万吨/年小麦加工项目”完成首批粮食入仓。据悉，该项目总投资14.6亿元，是中粮集团一次性建成单厂规模最大的面粉加工项目，经济效益可观。

而亚洲最大的蛋鸡养殖基地就落户在距此20公里外的安丘市景芝镇。两年前，“正大潍坊360万只蛋鸡全产业链项目”正式运营，基地内蛋鸡存栏量360万只，年产鸡蛋6.3万吨。

同样，助力农产品出口的农创港跨境电商产业园，拉长产业链、提升价值链的中日韩高端预制菜产业园，维护品牌效益的农产品质量安全服务中心以及各种大型农产品种植、集散中心皆在安丘集中布局。

……

强龙头，招引重大项目落地；补链条，推动三产融合发展；树品牌，提升农产品价值。作为农业大市，潍坊正聚焦农业产业链、价值链、供应链建设，注重开发农业多种功能和多元价值，推动农业产业链相加、价值链相乘、供应链相通“三链重构”，加快构建现代农业产业体系，让农业成为越来越有奔头的富民产业。

### 打造具有竞争优势的特色产业

“一花独放不是春，百花齐放春满园。”推动农村产业兴旺，不仅要融合发展，还要深挖特色。千篇一律的产业形态难以形成竞争力。

潍坊依山濒海、土地肥沃、物产丰富，具有发展特色产业的先天优势。横向对比各县市区农业产业发展现状，潍坊市正立足本地资源禀赋，大力发展“一县一品”特色产业，以“特”制胜。

——青州市坚持以生产标准化、展会专业化引领，全力开拓花卉产业高质量发展新赛道，今年新引进火焰南天竹等98个新品种，高档盆花产量占到全国半壁江山，温室建设输出营业额占全国市场的62.3%，产品远销埃及等56个国家和地区。

——坊子区走出一条有机兴农、绿色兴农的路子，从种植源头强化有机种植概念，实现蔬菜种植有机化、工厂化、智慧化，以绿色的生产方式和严格的质量监管方式叫响“坊子田园”品牌，玉泉洼生产的草莓、西红柿、黄瓜等多个果蔬品种通过农业农村部有机产品转换认证。

——寿光市探索构建以产业为主导、企业为主体、基地为依托、产学研相结合、育繁推一体化的蔬菜种业体系，全力建设“中国蔬菜种业硅谷”，自主研发并获得植物新品种权保护的蔬菜品种达到178个，国产蔬菜种子市场占有率由十年前的54%提升到现在的70%以上。

——寒亭区聚焦底盘技术、核心种源、关键农机装备等领域开展科技攻关，引进潍坊食品科学与加工研究院等产学研平台，培育了潍县萝卜、寒亭西瓜、海水稻等一批特色农产品，西瓜、萝卜跻身全国首批50个优势特色产业集群。

发展优势特色农业，做好“土特产”文章，“潍坊农品”美名远播。

### 推动一二三产业融合发展

潍坊市农业农村局相关负责人表示，“如果说产业兴旺是解决农村一切问题的基础，三产融合就是打通产业振兴‘任督二脉’的关键。”

“山旺的小米色泽金黄、颗粒圆润”“这是纯天然的黄豆酱油”“货真价实的鹅肥肝酱、鹅肥肝油，千万别错过”……每当夜幕降临，临朐县山旺镇电商直播基地就开始忙碌起来。

今年2月，山旺镇与山东管理学院合作，打造了电商直播基地。截至目前，已培养主播600余名，涌现出“樱桃皇后”等一批网红主播，通过电商与农业产业的融合，实现了产销紧密衔接。

坊子区水墨庄园的温室大棚内，长长的藤蔓整齐地架在支架上，枝蔓上点缀着一个一个红彤彤的火龙果，前来采摘的游客络绎不绝。如今，水墨庄园以“南果北繁”为主线，创新打造“科普教育+参观采摘”和“亲子拓展+农事体验”休闲农业运营新模式，将设施化种植热带水果、科普研学、乡村旅游、特色采摘等内容有机结合，“好风景”变成“好钱景”。

滨海经济技术开发区“南红北柳”生态工程滨海示范林基地内，一棵棵桧柳树下，肉苁蓉长势正旺。“桧柳+肉苁蓉”模式，在充分发挥桧柳防风固沙、改良土壤、固碳储碳等功能的同时，实现了社会资金和生态资源的整合。目前，肉苁蓉亩均产量600公斤，鲜品亩产值1.2万多元，深加工后亩产值达5万元。

“产业+文旅”融合发展、“产业+电商”融合发展、“产业+生态”融合发展……在潍坊，三产融合的方式多种多样，其精髓都在于实现农民增收、农业增效、农村发展。

创新、实干的潍坊人在这片具有深厚“三农”发展基因的土地上，敢为、敢闯、敢干、敢首创，以产业振兴助力乡村振兴，打拼出万千气象。